

陕西省延安市黄龙县白马滩镇:

用“乡村味道”助力乡村振兴

全媒体记者 张小雄 通讯员 吴洁 任燕燕

近日,陕西省延安市黄龙县白马滩镇的各大餐饮、农家乐生意火爆,来自西安、韩城等地的游客慕名前来游玩品尝,质朴醇厚的乡情乡味沁人心脾。

布局特色餐饮 抢占发展先机

“涮火锅、吃烤肉、撸烤串、喝啤酒,再到草坪唱吧上嗨两首,别提有多惬意、多解压了……”来自西安的游客在朋友圈如此说道。

他的打卡地址位于白马滩镇“印象圪塨”景区,是白马滩镇利用三年多时间把神玉村从一个“脏乱差”的旧山村发展成为“田园幽美、人文淳美、经济富美、生活和美、村庄秀美”的乡村样板村。

2020年,“印象圪塨”成功获批国家AAA级旅游景区。现如今,走进“印象圪塨”景区,各色农家乐如雨后春笋般生根发芽,山水湾农家乐、

圪塨印象农家乐、美丽尧头农家乐等一批批先行者正阔步走在乡村振兴大道上。

丰富饮食内涵 激发“乡村味道”

“酸菜玉米面搅团,口感好,营养价值高,已成为黄龙极具特色的传统美食,这道美食在2011年5月被列入第二批市级非物质文化遗产保护名录。”白马滩镇非物质文化遗产传承人李喜梅介绍说。

作为旅游大镇,白马滩镇高度重视非物质文化遗产保护工作,大力挖掘和推广本土特色美食。今年以来,该镇组织全镇58名餐饮行业负责人到柞水县、留坝县考察学习先进管理经验和经营技术。同时,白马滩镇还在镇区规划建设特色美食街,打造乡村旅游美食点,对街区店面风貌进行统一设计、个性打造、亮化提升,多渠道保障农民收入。

打造研学基地 点亮美丽经济

“一件农具就是一件历史,一种美食就是一种文化传承……”谈到劳动实践基地,讲解员陈萌深有感触。

据了解,神玉村通过“支部+集体经济组织+企业+基地+农户”的合作模式,投资62万元打造了陕西省首家劳动教育实践基地,开设了特色研学课程,让前来研学的学生体验餐饮文化乐趣和传承的意义。建有共享厨房,让学生体验吃农家饭、住农家屋、干农家活、享农家乐。

“下一步,白马滩镇将以‘饮食’为抓手,讲好瀛水古镇故事,传递瀛水古镇文化,持续提升白马滩特色饮食的品质与内涵,推动研学经济与餐饮经济相互促进,做好‘旅游+’和‘+旅游’的文章,带动农民增收,用‘乡村味道’助力乡村振兴。”白马滩镇党委书记石玉龙说。

本报安康讯(通讯员 张海峰 全媒体记者 王革委)“培训快开始了,我们赶过去,不然前面的位置都没有了!”

“权限下放了,服务群众更方便了,但是需要的业务知识和技能要求也更高了。我们在村里上班,像这样的业务骨干培训课非常有必要。”

7月6日,陕西省安康市平利县大贵镇镇政府会议室座无虚席,社会救助审核确认权限下放业务培训会正在举行。

“今天我着重从城乡低保、特困人员救助供养、临时救助和低保边缘家庭认定四个方面的政策内容,以及日常工作中大家跟我沟通比较多的问题,做一个全面的梳理分享……”平利县民政局社会救助股负责人耿焱焱为大家答疑解惑。本次培训通过宣讲政策、交流讨论、现场提问的形式,丰富了学员的理论知识,提高了实操能力。

据了解,今年来,平利县以“喜迎二十大 救助暖民心”行动为契机,在全县范围内开展“社会救助审核确认权限下放业务送培训到基层活动”,巡回11个镇开展培训,打通社会救助服务群众“最后一公里”,确保“放得下、接得住、管得好”,提升基层社会救助服务水平,让困难群众及时充分感受到党和政府的温暖。

陕西省安康市平利县: 社会救助业务培训到基层

葡萄飘香助农增收

近日,云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市东风农场的2.5万亩葡萄进入收获尾期。在这个收获季,农场的葡萄产量达到5万吨,销售额超2.5亿元,带动当地群众实现增收。图为8月8日,小朋友在东风农场的葡萄架下吃葡萄。

江文耀 摄



陕西省商洛市商州区:

“三措并举”助推省级乡村振兴示范镇建设

本报商洛讯(通讯员 任文俐 全媒体记者 周廷)为助推三岔河省级乡村振兴示范镇建设再上新台阶,近日,陕西省商洛市商州区三岔河镇闫坪村依托当地独特的地理条件和自然优势,采取“党支部+合作社+基地+农户”的模式,通过村企合作共建、助推产业发展;整治撂荒地、盘活农业资源;开展亲情招商、发展林下经济三大举措,巩固提升特色产业优势,大力发展农旅结合的民俗旅游新业态,走出了一条高质量发展的新型致富之路。

下一步,闫坪村将围绕“村‘两委’谋划引领,党员干部带头包抓,政府组织搭建平台”的发展思路,将党支部委员派驻到企业包抓项目,让党员干部带头发展特色亮点项目,让基层党建辐射到村级发展和乡村振兴的每一个角落,真正成为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的有力推手和强大引擎。

荷花遇上虾 擦出不一样的增收火花

全媒体记者 周廷 通讯员 赵倩

近年来,陕西省商洛市山阳县法官镇依托丰富的水域资源,积极探索“荷虾共生”立体种养,大力发展“荷种国”牌清水小龙虾,逐步形成了“产、销、游、吃”为一体的产业融合发展模式,有力推进乡村振兴。

建引领迈出新步伐。今年以来,法官镇法官庙村党支部将壮大小龙虾产业作为村班子办实事硬事的首件实事,发展荷塘小龙虾养殖项目,通过“引进来”与“走出去”相结合的方式,进一步扩大养殖规模。邀请专家现场指导,开展专业技术培训;带领10多名群众到湖北潜江实地学习,科学选育优良虾苗。目前已投放虾苗100万尾,商品虾陆续捕捞

出售,小龙虾产业成为当地名副其实的特色产业。

利益联结集聚新动能。围绕建设“秦岭原乡·农旅小镇”目标,该镇求“变”促“变”,探索实施“三变”+特色农业、“三变”+合作共赢等发展模式,盘活沉睡资源。以“村级党组织+企业+农户”的组织方式发展“荷花种植+小龙虾套养”,可以达到“一塘多收”,生态种养的效果。同时把企业、村集体、群众的利益紧紧拧在一起,开创了企业做大、集体增收、群众致富的“三方收益”局面。目前全镇“荷种国”牌清水小龙虾养殖面积达350亩,年总产量10万斤,综合产值近300余万元,带动50余名群众

稳定就业。

农旅融合注入新活力。该镇通过举办“小龙虾美食节”活动,打响“荷种国”清水小龙虾品牌。同时,依托“秋收节”“插秧节”“采茶节”等多样活动,打开集人文、产业、美食、景色于一体的绿色旅游观光农业产业格局。结合荷塘、民俗村、梯田、茶园等优势资源,建设以小龙虾为主题的垂钓中心、休闲观光凉亭走廊、网红打卡点、特色农家乐等休闲旅游观光点,打造农旅结合生态休闲观光游、民俗活动体验文化游两大旅游路线,推动全镇一二三产业融合发展。截至6月底,累计接待游客9万人次,旅游收入287.16万元。

陕西省商洛市丹凤县土门镇:

坚持提升“四力” 助推乡村振兴

本报商洛讯(通讯员 刘水平 全媒体记者 周廷)今年以来,陕西省商洛市丹凤县土门镇土门村坚持党建引领,着力强弱项、补短板、抓融合、求突破,以坚持提升基层组织战斗力、巩固成果推动力、环境整治执行力、人才队伍凝聚力为抓手,广泛动员群干力量,整合资源,强化措施,助推土门乡村振兴高质量发展。



扫描二维码 看全文